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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、当天下午，加尔各答的唐人街可谓______，人们扶老携幼，喜气洋洋地来到当地著名的科学城礼堂观看______的文艺演出。当《春节序
曲》等全球华人______的乐曲响彻整个表演大厅时，整个大厅变成了一片欢庆的海洋。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 摩肩接踵　妙趣横生　口口相传

 B． 万人空巷　异彩纷呈　耳熟能详

 C． 倾巢而出　奇观异彩　耳闻则诵

 D． 人头攒动　五彩缤纷　烂熟于心

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，由“来到科学城礼堂”可知，唐人街上没有什么人，应选“万人空巷”。第三空，强调全球华人对《春节序曲》的熟悉，
用“耳熟能详”最为恰当，“烂熟于心”用在这里稍显夸张。“异彩纷呈”代入句中，符合文意。因此B项正确。

2、音乐是声音中最早进入电影的一个艺术______，它向来以擅长表现感情、______气氛而受到编创人员的喜爱。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 环节　烘托

 B． 元素　渲染

 C． 手段　打造

 D． 形式　调动

《正确答案》
B
《答案解析》
第一空，“音乐”不能与“环节”或者“手段”搭配。音乐是电影中各种艺术表现方式的组成部分之一，“元素”在日常生活中表示一
个事物的组成部分，用“元素”合适。第二空，音乐在电影中只是一个组成部分，它的重要作用是营造、渲染气氛，应选“渲
染”，因此B项正确。

3、新兴剧种虽是______的小剧种，但其浓郁的民间性和艺术个性，受到当地人们的热烈欢迎。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 鲜为人知

 B． 势单力薄

 C． 偏居一隅

 D． 势穷力屈

《正确答案》
C
《答案解析》
“鲜为人知”意思是很少人知道，这与“当地人们的热烈欢迎”相矛盾；“势单力薄”与“势穷力屈”都是强调力量薄弱，而“偏居一
隅”强调的是范围狭窄，由句意可知，新兴剧种在“当地”这一范围内是极受欢迎的，“偏居一隅”更契合语境。因此C项正确。

4、①尽管饮食习惯不良、不爱活动等因素会增加儿童肥胖的风险
②但对双胞胎进行的研究以及其他基于家庭进行的研究表明，儿童期肥胖可能有基因方面的原因

③作为影响现代社会的主要公共卫生问题之一，肥胖日益引起公众关注

④但对导致普通儿童肥胖的基因原因知之甚少

⑤科学家此前发现过与成人肥胖及儿童极端肥胖有关的基因变异

⑥曾有研究表明，肥胖青少年成年后的死亡率高于他人

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③⑥①②⑤④

 B． ③①④⑥②⑤
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 C． ⑥③②⑤①④

 D． ⑥②⑤③①④

《正确答案》
A
《答案解析》
③有发语词“作为”，引出文段论述主体，比⑥更适合作为首句。①有关联词“尽管”，后面可以接②或④，但⑥后如果接②则无
法构成转折关系。因此A项正确。

5、科学家早就知道月球有两面：面向地球的一面较为平坦，背向地球的一面凹凸不平，遍布撞击坑，月球为何具有截然不同的两副面孔，是其
众多谜团之一。近日，科学家提出一种全新解释：数十亿年前，形成月球背面盆地的巨大撞击，产生了足以传遍月球的巨大热量，促成月幔物

质的熔化，其中的稀土和放射性生热元素钍以及钾、磷等被携带到与撞击区域对称的月面，形成克里普岩，分布在月球正面风暴洋及其周围，

放射性生热元素的集中，产生了月球表面的熔岩流，最终形成月球正面的火山平原。

最适合做这段文字标题的是：

 A．盆地与平原：两副面孔，两种材质

 B．月球上的熔岩流：亟待开发的宝藏

 C．双面月球：一次撞击，两种结局

 D．放射性生热元素：月球的化妆师

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开头提出问题，即月球为何有两副面孔，接下来给出解释说明，详细分析了撞击过后月球背面盆地与正面火山平原是如
何形成的。故文段为总分结构，通过后文对撞击的分析解释月球正反两面截然不同的原因，对应C项。

A项，未提及“月球”，且根据文意可知，月球正反面并非“两种材质”，排除；

B项，熔岩流属于后文解释部分的内容，且文段未论述其价值，无中生有，排除；

D项，“放射性生热元素”属于后文解释部分的内容，且文段主要回答“月球为何有两幅面孔”这一问题，非重点，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《双面月球：一次巨大撞击的两种结局》

6、由于人为活动的破坏和自然因素的制约，多年得不到回补。水土流失日益严重，目前还没有找到合适的循环方法，土地的将来很值得人们持

续的关注。改变农业长久以来形成的劳作习惯并非一日可成，况且主要的是要改变农业的生产模式， 需要生产力的提高，显然不可能一蹴而

就。

文中的“这”指代的是（　　）。
 A． 人们的持续关注

 B． 改变农业长久以来形成的劳作习惯

 C． 改变农业的生产模式

 D． 找到适合的循环办法

《正确答案》
C
《答案解析》
与代词“这”距离最近的是“改变农业的生产模式”，根据就近原则，“这”应位于其所指代的事物之后。因此C项正确。

7、当前，我国发展面临着前所未有的风险挑战，既有国内的也有国际的，既有政治、经济、文化、社会等领域的也有来自自然界的，既有传统
的也有非传统的，“黑天鹅”、“灰犀牛”还会            。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，我们必须从历史中获得启
迪，从历史经验中提炼出            的法宝。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．不期而至 克敌制胜

 B．有机可乘 攻无不克

 C．纷至沓来 所向披靡

 D．不请自来 攻坚克难
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《正确答案》
A
《答案解析》

本题可从第二空入手，搭配“法宝”，根据文意可知，横线处对应“要更好应对前进道路上······的风险挑战”，需体现出我们从
历史经验中获取了应对风险挑战的对策，从而顺利前进发展之意。A项“克敌制胜”指打败敌人，取得胜利，填入横线处可以体
现出应对前进道路上的风险挑战，最终取得胜利，继续前进发展之意，保留。B项“攻无不克”比喻做什么事情都能成功，百战
百胜，C项“所向披靡”比喻力量强大，所到之处，什么也阻挡不了，均强调所有问题都能解决，填入横线处表述过于绝对，排
除；D项“攻坚克难”指人们克服各种艰难险阻，圆满地完成任务，仅能体现克服困难之意，无法体现战胜困难继续前进发展之
意，与文意不符，排除。

第一空，代入验证，A项“不期而至”指事先没有约定而意外到来，没有预料地到来，填入横线处与“黑天鹅”“灰犀牛”这些概率
事件搭配得当，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《习近平总书记谈增强风险意识》

8、随着技术发展，以数字手段为支撑的“沉浸式”“交互式”网上博物馆日益增多，提高了展览的          。但随着智能终端的普及，人们难免会对
数字博物馆产生        。博物馆在利用数字技术的基础上，也不能忽视实物展览内涵的提升，使之兼备文化和教育功能，突出            的特点。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．科技性 排斥 润物无声

 B．便捷性 厌倦 触手可及

 C．趣味性 疲劳 寓教于乐

 D．交融性 失望 与时俱进

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第三空入手，根据横线前“博物馆在利用数字技术的基础上······兼备文化和教育功能”可知，横线处应表达数字博物
馆能够通过“沉浸式”“交互式”的方式使人们在娱乐中受到教育之意。C项“寓教于乐”指把教育跟娱乐融合为一体，使人在娱乐
中受到教育，符合文意，保留。A项“润物无声””指有大胸怀者，做了贡献而不张扬，默默奉献，文段并未体现出“默默奉献”之
意，与文意不符，排除；B项“触手可及”指一伸手便可接触到，形容距离很近，文段此处强调的是数字博物馆在“文化和教
育”上的特点，并非强调“距离很近”，与文意不符，排除；D项“与时俱进”指随着时代的发展而不断发展、前进，与文意无关，
排除。

第一空，代入验证。C项“趣味性”强调能够使人感到愉快，引起兴趣的特性，与横线前“‘沉浸式’‘交互式’网上博物馆”对应恰
当，符合文意，保留。

第二空，代入验证。C项“疲劳”指因体力或脑力消耗过多而需要休息，置于此处强调智能终端普及之后，人们会对数字博物馆
失去新鲜感之意，符合文意，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】光明日报《发挥好博物馆的教育功能》

9、解决城市交通可以尝试一种新机制：公交因为承担着为低收入者、环保人士等提供社会公益性服务的职能，由政府购买公交服务，低价提供
给公众；个体自行车出行或纳入到政府购买体系，或推行自行车优先措施；出租车因为价格的高低并不会影响需求者对出租车这种出行方式的

选择，所以自然由开放的竞争市场来提供相应服务；对小汽车的使用者可以征收道路使用费，使交通拥堵的外部性内化。这种机制的实施，还

要求有配套措施：比如完善公交优先基础设施、鼓励拼车行为、恢复或建设自行车道、制定针对绿色出行的政策法规，引导和鼓励绿色出行方

式等。

对文中的“新机制”最恰当的概括是（　　）。
 A． “主体一配套”机制

 B． “多元环保”机制

 C． “保障一市场”机制

 D． “公平一高效”机制

《正确答案》
C
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